



扫一扫，报名参加活动

编者按

《话虫，画虫》栏目，特邀“爸爸画，妈妈话”——爸爸拍图画图，妈妈说话讲故事。

摄影师吴小兵用相机定格了昆虫真实的一面，让孩子们更好地认识昆虫；创意画爱好者龚亚军创作了昆虫创意画，帮助孩子打开想象的翅膀。来自生物老师的文字，为孩子们揭开这些昆虫真正的秘密。

同时，我们真诚地邀请孩子们（3-15岁）写一写关于昆虫的创意话，或画一画关于昆虫的创意画，我们不但择优在今日女报全媒体上刊发，而且还给小作者准备了丰厚的礼品。

参与方式，关注凤凰网辣妈联萌微信公众号（ID搜索“fengonemama”或扫描二维码），在公众号内回复关键词“昆虫”报名参加活动。



扫一扫，听蜜蜂的故事，学画创意画

蜜蜂王国的秘密

文 / 王宝怡 雅境中学萌芽生物社 指导教师：陈菊英

“两只小蜜蜂啊，飞在花丛中啊，飞啊，飞啊……”这段歌谣你一定听过吧！人们常常喜欢把小蜜蜂比作“勤劳”的象征，可是你知道它为什么总那么勤劳不知疲倦吗？

听说蜜蜂们生活在一个很大的王国，王国里有一个至高无上的国王，那就是蜂王。工蜂们都得小心翼翼地伺候着蜂王，它的专职是产卵繁殖。由于吃了营养非常丰富的蜂王浆，它不仅寿命长，可活5到8年，而且生育能力也特别强，一天一夜就可以产卵2000多颗。

这里也生活着成百上千只雄峰，雄峰的唯一职责便是与蜂王交配。只有那种善飞的强壮雄峰才能争取到与蜂王交配的机会，可雄峰一旦交配完毕，它就完成了一生的使命，很快就会“壮烈牺牲”。

雄峰没有螯针，不会蛰人，等交配成功的蜂王产卵后，其它雄峰就成了蜂群中最没用的“废物”。

蜜蜂王国里最勤劳的当然数工蜂了。也许是因为工蜂擅长做工的原因，所以人们才叫它“工蜂”，它们每天在花丛中飞舞着，承担着蜜蜂王国里的许多工作，一起筑巢、采蜜、哺育幼虫，共同防御敌人。

工蜂们极为珍惜自己的劳动成果，决不养活吃闲饭的懒汉。它们对沦为“废物”的雄蜂实行的是“不劳动者不得食”的极端制裁政策，驱逐雄峰出境，最后，

走投无路的雄峰免不了落入冷死、饿死的命运。

整个蜜蜂王国里，大家非常自觉，并且分工明确，团结一致，任劳任怨地履行自己的职责，使整个王国的生活井井有条。

实际上，采集花蜜是一项十分辛苦的工作，据说要采一千多朵花才能获得大约50毫克的花蜜，而在花儿分泌花蜜最旺盛的时期，一只蜜蜂平均每日采集10次，每次带回来的花蜜量平均只有它体重的一半，它一生只能为人类提供不到一克的蜂蜜。尽管如此，在开花的季节，蜜蜂们还是会天天忙碌不息。

此外，蜜蜂还是植物的好朋友，因为它们在采蜜的过程中顺便帮植物传播花粉，能够让植物顺利繁衍生息。正是有了蜜蜂的勤奋辛劳，我们的大千世界才变得如此多姿多彩。

但在这里，要提醒小朋友的是，蜜蜂虽然小，但绝不是那么好惹的哦。它们秉承着“人不犯我，我不犯人，人若犯我，我必犯人”的原则，我们千万不能随意去动它们的“老巢”，否则它们就会群起而攻之，你就难逃被蛰伤的厄运。

辛勤、勇敢、团结、无私，这是人类赋予蜜蜂的赞美，也是自然对人类的启示。



■资讯 “父母成长计划”暨家庭教育精品课程巡讲走进双峰

今日女报 / 凤网讯（通讯员 刘淑华）7月30日，湖南省“父母成长计划”暨家庭教育精品课程巡讲在娄底市双峰县洪山殿太平寺村儿童之家开讲。双峰县妇联副主席向旋，洪山殿镇相关领导干部、太平寺村村委、县妇联干部及儿童家长等一百余人参加讲座。

家庭教育精品课程宣讲团李静博士结合自身成长

经历及案例，给家长们讲述“家长如何成为孩子成长的动力”，幽默风趣的语言、生动形象的讲解给现场家长留下了深刻印象。在现场互动、提问环节，家长踊跃发言，纷纷提出了自己在家庭教育中的困惑，李静逐一进行了解答，指导家长正确理解孩子的需求，与孩子进行有效沟通。通过学习，家长们纷纷表示要言传身教，引

导孩子积极向上。

据了解，此次双峰巡讲由湖南省妇联、湖南省家庭教育研究会主办，娄底市妇联、双峰县妇联承办。双峰县妇联一直致力于妇女和孩子的身心健康发展，不定期组织在各乡镇儿童之家和妇女之家开展家庭教育相关公益讲座，帮助家长读懂孩子，走进孩子的心灵世界。